

Westfälische Heimatblätter. Versuch einer Bibliographie des periodischen heimatkundlichen Schrifttums. Dortmund. Vereinigung von Freunden der Stadtbibliothek. 1928. 40 p. (Westfälisch-Niederrheinisches Institut für Zeitungsforschung. Stadtbibliothek Dortmund.)

Newe Zeyttungen auss dem landt Westphalen... (Berichte über Westfalen in der Presse des 17. Jahrhunderts.) Dortmund. Vereinigung von Freunden der Stadtbibliothek. 1928. 18 p. 7 facs.

A Pressa tanulságairól teljesen áttekinthető képet alig alkothatunk. A hatalmas méretű sajtó- és egyben kultúrhistoriai kiállítás anyagáról megjelent közvetlen vagy közvetett (egy-egy intézmények működésének ismertetése a kiállításra küldött anyaggal kapcsolatban) publikációk azonban, melyek részben hozzánk is eljutottak, rávilágítanak egyrészt a kiállítás rendkívül nagykiterjedésű és a részletekbe is elmélyülő kultúrtörténeti anyagára, másrészt a kiállításon résztvett testületek munkaprogramjáról és eredményeiről is szemléltető képet adnak. Ebből az anyagból került kezünkbe a dortmundi Stadtbibliothek három kiadványa, amelyeknek egyike a könyvtár mellett működő «Westfälisch-Niederrheinisches Institut für Zeitungsforschung» célkitűzéseit és a Pressán bemutatott munkaanyagát ismerteti, a másik kettő pedig az intézet eddigi munkálatainak két részleteredményét mutatja be. Az intézet működésének iránya és a kiadványok tartalmi érdekessége méltán megérdemli, hogy érdeklődésünk feléje forduljon.

Az Institut megalapítása 1907-ben alapított dortmundi Stadtbibliothek mostani igazgatójától, Erich SCHULZTÓL származott. Kezdetől fogva az intézet főtörekvése az volt, hogy a wesztfaleni kultúra és szellemi élet nyomait összegyűjtse. Emellett mindjárt különös gondot fordítottak a hírlapirodalom és elsősorban a wesztfaleni hírlapirodalom termékeiben rejlő adatok összegyűjtésére. Így a könyvtár minden hozzáférhető napilapnak, folyóiratnak és röpiratnak, amelyek a wesztfaleni kultúrkörből származtak, gyűjtőhelyévé vált. Régi fontos újságok: a Neue Zeitungen és Relatiók mellett természetesen a szakirodalmat és a bel- és külföldi vezető hírlapi organumokat is nagy figyelemben részesítették. Ezekhez hasonlóan nagyon kiépült a hírlapokkal szerves összefüggésben levő Flugblattok anyaga is, amelyek különböző korok szokásairól, ítéleteiről a közvéleményt tükröztetik. A német állami élet fontos időszakából